

快写人物

CHARACTER SKETCHER



纽森在香港大学



纽森出席“长城气候对话”



纽森夫妇和丹顶鹤互动 现代快报+记者 龙秋利 摄

加文·纽森：破冰者

七天,六地,美国加州州长加文·纽森(Gavin Newsom)这次在中国“玩得够嗨”。

带着他标志性的笑容,纽森在中国留下了许多值得记录瞬间。10月23日至29日,从香港,再到广东、北京、江苏、上海,纽森密集的访华行程可谓收获满满。

一时间,这位英俊帅气的美国人出现在各大社交媒体的热搜上,他的一言一行、一举一动,都被网友所关注。外界将纽森的这次访问称为“破冰之旅”。

现代快报+记者 龙秋利

谁是加文·纽森?

56岁的加文·纽森现任美国加利福尼亚州州长,他和现任美国总统拜登同属一个党派,不少人都将其看作是角逐2028年美国大选的热门候选人。

加文·纽森对中国并不陌生。担任旧金山市市长期间,他就曾三次访华。纽森也是2020年以来第一位访华的美国州长。

加利福尼亚州的地位不言而喻,作为美国西海岸重要门户,加州的经济总量居全美各州首位,并同中国长期保持密切经贸往来。

在此行的访问中,纽森说:“历史上,华人为加州建设作出过重要贡献,加州一直是美国对华合作的重要门户”“无论形势如何变化,加州将继续是中国的可靠伙伴”“‘去风险’和‘脱钩’不是我的选项,中国越成功,我们越受益”。

在成为政治家之前,纽森是一位成功的商人。

1989年,从圣塔克拉拉大学的专业毕业后,他和家族朋友共同创立了胖杰克集团(PlumpJack Group)。这家靠葡萄酒起家的集团,如今拥有23家企业,业务涉及酒庄、餐厅和酒店。

真正步入政界,是纽森36岁的时候。2003年,纽森当选旧金山市市长,并于2007年成功连任,这为其之后竞选加州副州长奠定了基础。

2011年1月,纽森提前一年结束旧金山市市长任期,转任美国加利福尼亚州副州长。八年后,他就任加州第40任州长。此次访华,已经是他2022年成功连任加州州长的第二个任期。

“气候变化斗士”

纽森此次访华,先后到访香港、广东、北京、江苏和上海等地,对生态环境、应对气候变化、清洁能源等方面的关注贯穿始终。

在美国当地媒体眼中,纽森是个“气候变化斗士”。

自上任以来,纽森就十分关心环保相关话题。2019年10月,纽森签署了一项法案,限制在加州的土地上进行石油和天然气开发。2020年9月,他又发布了一项行政命令,提出加州将从2035年起禁止销售燃油汽车新车,届时,所有的新乘用车必须都是零排放汽车。

除了要求停止碳排放和强制销售电动汽车外,他还推动加州议会批准了创纪录的超520亿美元的气候支出。本月初,他签署了一项法律,要求各大公司公开披露温室气体排放量,促使大企业思考如何节能减排,为全美首例。

在纽森任期内,他有着远大目标:加州要在2045年前实现碳中和。

纽森对环保事业的热情,和正在努力实现人与自然和谐共生的现代化的中国,几乎不谋而合。这也让其此番的中国行,有了更多可交流的空间。

马不停蹄的一周干了啥?

在香港大学,纽森以一场气候主题的座谈会开启了对中国的访问。他和香港大学的学生和老师亲切交谈,并谈到希望下一代能够发挥自己的能力和,为应对气候危机作出贡献。

第二天,纽森出现在了深圳的电动

汽车上。在内地首站深圳,纽森试乘了比亚迪电动巴士和电动汽车。在亲身体验了电动汽车无人驾驶技术之后,他竖起大拇指,更是当场表示:“我得买两辆!”

当日,加州与广东签署了深化绿色发展合作谅解备忘录,双方约定在碳市场和碳交易、气候投融资等领域加强合作。

紧接着,纽森马不停蹄一路北上,来到北京并停留了三天。其间,纽森代表加州政府同中国国家发展改革委签署了关于加强低碳发展和绿色转型合作的谅解备忘录,并出席了“长城气候对话”。

繁忙的日程中,纽森也不忘感受北京的文化氛围。他登上长城,参观了故宫,盛赞这些历史遗迹的壮观。

此外,纽森还携夫人拜访了北京育英学校,了解了北京育英学校的智慧农业,和孩子们来了场篮球赛,还体验了用毛笔在扇面上画荷花。同时,他还到访北京大学,并表示加州教育资源丰富,将继续支持和推动加州各高校与北京大学加强交流互动,为中美人文交流注入更多力量。

10月28日上午,纽森一行来到江苏盐城。访问期间,他参观了风能企业车间,考察了丹顶鹤自然保护区,并和江苏签署了《关于加强气候与环境合作的谅解备忘录》。

在游览丹顶鹤自然保护区时,还有一桩趣事。一只“社牛”丹顶鹤降落在纽森一行人前方,并带领他们一路走到游览车,这一番亲密互动让纽森直呼“interesting(有趣)”。而他也真真切切感受到中国对自然生态的保护,甚至赞叹“这里比他家乡的景色更胜一筹”。

10月29日,纽森在上海结束了他的中国之行。他出席了上海市与加利福尼亚州关于气候与环境合作谅解备忘录文本交换仪式。根据谅解备忘录,两地将在保护环境、应对气候变化和推进清洁能源发展领域开展合作。

值得一提的是,纽森特别提出要参观上海的特斯拉超级工厂,特斯拉是诞生于美国加州的新能源车企。在现场,纽森兴奋地试驾了特斯拉新款Model3,还风趣地说自己的特斯拉得换电池了,如果上海工厂有的话,要把新电池直接带走。

这次访华之行有何意味?

时隔13年再度访华的纽森在此前的采访中感慨:“过去几十年来,中国发展取得非凡成就,特别是近年来在新能源领域取得的成就令人赞叹。”

纽森还说,中美关系不是零和博弈,一些人习惯从狭隘的角度看待问题,但是他会从多样化的角度看待世界。

事实上,几十年来,中美地方合作枝繁叶茂。

以加州为例,加州同内蒙古、江苏、广东、四川是友好省区州;加州有关郡市同中方结有57对友城;加州是在美华人主要聚居地之一和中国留学生最集中的州之一;加州及旧金山等多个地方议会通过反仇视亚裔法案……

这些都说明地方交往在中美关系中发挥的重要作用。

作为4年来首位访华的美国州长,纽森期待此访开启美中地方交流合作的新篇章。纽森说,加州将继续是中国的可靠伙伴,愿同中方加强气变、创新、人文等各领域合作,共促发展繁荣。



扫码看视频

纽森试驾特斯拉Model3

图片除署名外,均来自加利福尼亚州官方社交账号